



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

“天府粮仓·百县千片”建设行动启动验收：

各地产量水平比往年明显提升

8月初以来，四川玉米、水稻等秋粮陆续迎来收获季。今年，四川将提升单产水平列为全省粮食生产首要任务，同时首次启动了“天府粮仓·百县千片”建设行动，力争全省粮食单产再提高6斤。近期，各地“天府粮仓·百县千片”水稻、玉米高产展示片陆续启动了测产验收，产量表现如何？

测产一线多地产量 超过往年水平

“开镰！”近日，在乐山市犍为县舞雩镇熊马村，乐山市“天府粮仓·百县千片”建设拉练暨水稻高产创建示范展示现场会在这里拉开序幕。测产专家组对乐山市农业科学研究院自主培育的杂交水稻新品种“宜优919”进行现场测产验收，最终测得亩产818.25公斤，这一结果创下了川西南中低产水稻种植区高产纪录。示范片同步开展了再生稻标准种植技术试验，专家组预估“宜优919”再生稻亩产能超过300公斤，实现水稻正季种植加再生稻亩收成超过“吨粮田”。

在泸州市泸县潮河镇五谷寺村，近期，农业农村局组织专家对泸县2024年中稻再生稻百亩超

产攻关片进行了测产验收。今年，按照“天府粮仓·百县千片”建设要求，泸县在潮河镇五谷寺村打造200亩百亩超高产攻关片，力争中稻亩产750公斤以上、再生稻亩产450公斤以上。此次测产测得中稻产量每百亩782.21公斤，超过了目标产量。

不只是水稻，连日来，四川各地玉米陆续成熟。在自贡市荣县双石镇黄家村，自贡市农业农村局组织专家开展“天府粮仓·百县千片”玉米高产示范片测产，高产示范片平均亩产589.2公斤，较去年高出30多公斤。

“当前，川南水稻陆续开镰，春玉米正大面积收获。从已测产情况来看，各地‘天府粮仓·百县千片’高产示范片产量普遍比去年当地平均水平有明显提升。”四川省农技推广总站相关负责人介绍。

8月7日，宜宾市南溪区江南镇举办“天府粮仓·百县千片”水稻百亩超高产攻关点现场测产。

技术护航 确保粮食单产提升

“天府粮仓·百县千片”建设行动中，百亩超高产技术攻关被列为

重点任务。行动中，各市县组织超高产攻关专家团队，开展优良品种和配套集成高产高效技术（模式）研究。

在泸县，一支由四川省农业科学院水稻高粱研究所专家组成的攻关团队为当地中稻再生稻百亩超高产攻关片提供技术支持。“在播种之初，团队选择优质高产强再生力的水稻品种甬优4949，采用壮秧足肥、早栽高密、科学管水、绿色防控等配套栽培技术，提高栽种密度，保证了水稻产量。”四川省农业科学院水稻高粱研究所徐富贤研究员介绍。

在巴中市平昌县驷马镇文明村的“天府粮仓·百县千片”玉米百亩超高产攻关片，四川省农业科学院和平昌县开展校地合作攻关，采用四川玉米当家品种“成单716”并配套密植栽培法。普通玉米栽种亩株在3000株左右，通过密植栽培法，百亩超高产攻关片种植密度可以达到5556株以上，这也是提升玉米产量的关键技术。

巴中市农业技术推广中心相关负责人介绍，此次玉米百亩超高产攻关采用了机械收获，这也是巴中首次实现玉米机耕、机播、机防、机收、机烘全程机械化种植。

按照“天府粮仓·百县千片”建设行动要求，高产示范片要统一品种、物资供应、技术路线、指导服务、田间管理，提高千亩高产片规范化、标准化程度，形成可复制、可推广的经验模式。犍为县农业农村局农技站长许春梅介绍，示范片所有的农资包括种子、农药和肥料等都是由乐山市农业科学院统一提供，再加上全程的技术指导，降低了农户种植成本，让农户更加专注田间管理，实现了水稻高产丰收。

“川南水稻陆续开镰，目前来看产量水平比往年有明显提升。”四川农业大学教授马均认为，各地在“天府粮仓·百县千片”建设中普遍选择了优良品种和先进适用的技术，同时保证技术到位率，因此各地产量表现较好。“人努力，天帮忙”。今年7月四川经历了较长时间的降水，川南稻区扬花时间刚好错开，因此天气对产量的影响不大。”

随着各地“天府粮仓·百县千片”高产展示片收获，四川将开展粮油千亩高产、粮油百亩超高产、规模经营主体高产“三大竞赛”，评选10个高产竞赛先进县、20个科技增粮先进单位、50个四川“粮王”。

(四川日报全媒体记者 阚莹莹)

跨山越海帮扶真 供销合作续航程

——南充市供销社召开东西部协作供销业务座谈会

近日，浙江省台州市临海市供销社党委书记、理事会主任茅海波一行6人，在对接四川省南充市嘉陵区特色农产品生产基地、参观南充供销社老邻居商贸连锁有限责任公司社区商超营业门店的基础上，与南充市供销社相关社属企业就南充农特产品供销业务进行了深入的座谈交流。座谈会由南充市供销社党组书记、理事会主任邓步林主持。

会议在听取茅海波关于临海市供销社将供销社纳入工会“大礼包”筹措单位扶持政策介绍的基础上，按照“依托工会‘大礼包’扶持政策，实质性推动先期业务合作，相机成立经营实体”主基调，引导临海市臻选供销社供应链科技有限公司与南充供销社老邻居商贸连锁有限责任公司，就共建帮扶超市（帮扶产品专区、专柜）、渠道产品整合、成本核算、具体单品（数量、档期、垫资）、物

流方式选择（单双边发货，自主物流与第三方物流合作）等业务合作进行深入具体商讨。

邓步林对浙江临海市供销社跨山越海、热心帮扶表示衷心感谢，并对下一步工作提出几点要求：一要坚持供销社一家，在平等、互利、合作的供销合作精神感召下，遵循供销社一家原则，将双方的合作引向深入；二要坚持诚信经营，按照全国统一大市场发展趋势，坚持诚实守信、高效优质，为双方合作在资金兑付、产品质量上给予坚强保障；三要坚持市场化方向，推动双方农特产品正常融入市场化流通渠道，将东西部协作政策利好固化为区域协作、互利共赢的长效机制；四要坚持实体经营，双方要在前期合作的基础上，于年底前组建“两头在外”的运营实体平台公司，为双方合作提供实体运营支撑。

刘小敏

广元市利州区供销社： 夯实代理记账基础 提升为农服务能力

为进一步提升村（社区）财务记账工作人员工作能力和业务水平，有效巩固提高代理记账质量，稳步推进代理记账业务纵向发展，四川省广元市利州区供销社下属企业广元市利州区利利云财税服务有限公司主动强化员工培训，提升基层为农服务能力。

加强业务培训，筑牢服务根基。以提升工作人员工作能力为目的，常态化组织工作人员每天下午围绕账务处理、税务申报、税务筹划等内容进行2小时集中学习。结合当天学习内容，以对照检查的方式进行自我总结，反思工作存在的短板，谋划下一步整改方向。

加强有效对接，延伸业务范围。在高质量、高标准、高效率完成本职

工作的同时，全体员工积极发挥人脉关系，主动衔接社会各界各行业财务代理记账业务，有效提升企业知名度和经营效益。通过多方努力，目前已承接全区村（社区）、村（社区）股份经济合作联合社、村民（居民）小组、社会团体和企业等285家财务代理记账业务，在增加企业收入的同时，又增长了工作人员的知识面。

加强监督管理，巩固发展成果。通过自己查、相互找、领导点等方式，找准代理记账过程中存在的瑕疵，主动补齐问题短板。积极开展员工交流讨论会，“取其精华，去其糟粕”，做到自我提升、自我完善，以精益求精的工作态度，高质量完成各项财务代理记账工作。

王忠烈

泸州市泸县供销社： “监审合一”管好用活基层社和社有企业

为进一步加强供销社系统管理工作，提升基层社及社有企业的管理水平和能力，四川省泸州市泸县供销社积极探索“监审合一”管理体制，多措并举强化监督机制，护航基层社及社有企业健康发展。

用好“三会制度”，实现事前监督。全县基层社均建立完善“三会制度”，各基层社需按制度要求召开社员代表大会、理事会和监事会，接受全体社员和监事会全方面、全过程

监督。

用活“监管平台”，实现事中监督。“监管平台”即县级财务服务公司，主要为基层社、全资企业提供代理记账、财务咨询服务。财务公司利用省级“供销云”平台，实现财务数据的实时上传、查询和分析，为县供销社提供全面、准确的财务数据支持，帮助县供销社及时了解各基层社的财务状况，发现问题并积极采取相应的措施。截至目前，

泸县供销社系统纳入县级财务公司代理记账的基层社覆盖率为80%，全资企业覆盖率达100%，预计到2024年底，各基层社将全面纳入县级财务公司代理记账，实现财务管理“县基一体化”。

用准“三方审计”，实现事后监督。近期，泸县供销社对全县基层社和全资企业全面开展内部审计，旨在及时发现风险，及时整改问题。第三方审计公司将针对各基层

社和社有企业经营活动、财务管理中出现的风险，提出有效建议意见，推进各基层社和社有企业完善管理制度，助推其绿色健康高效发展。

下一步，泸县供销社将继续加强对基层社和社有企业的管理监督，不断完善和优化监督方式方法，为全县供销社系统的可持续发展提供有力保障。

丁明海

他山之石

今年，在海南省土壤肥料总站中原农业试验示范基地，海南省琼海市供销社开展化肥减量增效技术试验示范推广观摩会。

“绿色农资”升级行动是推动农业绿色发展的重要举措，也是实现农业可持续发展的重要途径。在过去的一年里，作为海南省农业区域的一支重要力量，海南省琼海市供销社积极响应国家关于粮食安全和绿色农业发展的号召，深入贯彻落实《中华全国供销合作总社关于开展“绿色农资”升级行动试点工作的通知》精神，扎实推进“绿色农资”升级行动试点工作，取得了显著成效。

创新驱动 服务升级

琼海市供销社在“绿色农资”升级行动试点中，勇于探索，不断创新服务模式，强化服务效能。

首先，通过深化与海南省农资集团的合作，琼海市供销社成功培育并壮大了县域农资龙头企业——琼海市农业生产资料公司，使其成为引领绿色农资供应、服务农业生产的中坚力量。今年以来，琼海市农业生产资料公司作为琼海市农资流通主渠道，积极与科研机构合作开展农技服务，保证“科学服务”。针对不同作物产区及生长特点，以乡镇

海南省琼海市供销社： 以点带面提升“绿色农资”覆盖率

村社为单位，对种植户进行科学施肥、病虫害防治技术培训7场，累计培训600余人次，为当地农业生产提供科学施肥、科学植保技术指导，助力农户实现增产增收。

其次，依托供销社独特的联合合作体制，琼海市供销社构建市有农资公司、乡镇有农资网点、村有农资便民店的三级“绿色农资”流通服务网络体系，并分别在市农资第一、第二门市部、长坡镇、塔洋镇、东红农场场部、西河村委会等新建改造“绿色农资”为农服务网点10个，通过推广销售有机肥、生物农药等“绿色农资”，有效提升了“绿色农资”的覆盖面和可及性。

再次，琼海市供销社还大力推进农资销售与技术服务有机结合，充分发挥庄稼医院和基层农资经营网点贴近农民的优势，积极推行技术物结合、技术承包、土地托管等服务，促进农业先进技术应用到田间地头。跟踪服务小农户和种植大户、

家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体，用定制服务引导销售，形成按需送货、因地配肥、技术到户的一条龙农资供应服务模式，更好地满足农业生产需要。在春耕、“三夏”、秋冬种等重要农时，积极开展送产品、送技术、送服务的供销农资下乡活动。

此外，琼海市供销社还以发展农产品产业链带销农资，积极引进农作物新品种试验示范种植，研究出优良适种的作物品种后，通过绿色农资为农服务网点宣传推广种植，制定标准化种植方案，提供包括种苗、农业设施、科学施肥、病虫害绿色防控、农产品收购代销等农业社会化服务，通过服务于区域性农业产业，精准配方用肥，从而实现集采集配，帮助农户降低生产成本。

技术引领 成效显著

琼海市供销社在化肥农药减

量增效方面也取得了显著成效。琼海市农业生产资料公司经理王汝友介绍，近年来，琼海市供销社通过结合海南自贸港建设的实际需要，加大有机肥、水溶肥、缓释肥等新型增效肥料在农业上的推广和宣传，不仅帮助农民降低了农业生产成本，还大幅提升了当地农产品品质和市场竞争力。同时，琼海市供销社还积极开展测土配方施肥，加大生物防治、物理防治等绿色防控技术的推广，推进无人机施肥喷药、种肥同播等新技术应用，因地制宜为农民提供精准施肥用药技术指导，服务面积达12万亩次，有效促进了当地农业资源的节约和高效利用。

此外，琼海市供销社还建立了多个“绿色农资”示范基地，以点带面推动新技术新品种的广泛应用。在大路镇多果莲雾基地、土肥站中原农业试验示范基地等开展“绿色农资”新技术试验示范推广工作，以

点带面，在总结试点经验基础上，逐步推广化肥农药减量增效新技术新品种在农业生产中的应用，绿色有机肥的供应量超过1500吨。

为了加强农资经营企业的管理效率和市场竞争力，琼海市供销社积极引入智能化管理技术。通过对接中国农资质量安全追溯平台，琼海市供销社有效防止了假冒伪劣农资商品的流入，维护了供销社的形象和利益。同时，琼海市供销社还为农民和农资经销商提供农资价格、农资购销、线上培训、病虫害诊断和新技术推广等“一站式”综合服务，进一步提升了服务水平和客户满意度。

展望未来 持续深耕

过去一年，琼海市供销社在“绿色农资”升级行动试点工作中取得了显著成效，为农业绿色发展和乡村振兴战略的实施作出了积极贡献。

展望未来，琼海市供销社将继续深化“绿色农资”升级行动，不断创新服务模式和技术手段。

琼海市供销社党组书记、理事会主任陈人峰表示，在推进基层农资网覆盖过程中，琼海市供销社也了解到服务网点的一些痛点，如当地农业产业薄弱、发展缓慢，农资网点缺乏社会化服务意识、销量逐年递减、成本飙升、利润持续萎缩等。对此，琼海市供销社计划在下半年完成大路镇绿色农资仓储配送中心建设任务，并与琼海市农业相关部门联合组建“琼海农事服务中心”，构建农业社会化服务“一站式”服务体系。同时，琼海市供销社还将加强与上下游之间的沟通协调，优化采购策略降低采购成本，制定保供稳价机制保障农资供应价格稳定，为10家绿色农资为农服务网点赋能提升其服务能力，促进三级农资流通服务网络体系建设完善，切实提高系统农资应急储备供应能力，以优惠价格政策保障农资供应，确保供应价格稳定，全力维护农户利益，切实发挥稳定农资价格“压舱石”作用。通过这些举措的实施，琼海市供销社将为农业绿色发展和农民增收致富提供更加坚实的支持和保障。

中华合作时报记者 雷雅茹